

党群服务中心有了“法律顾问”

上海闵行:主动融入基层网格治理

亮点

□本报通讯员 杨莹莹

春日的阳光斜洒进上海市七宝镇九星党群服务中心,桌上摊开的法治宣传册和居民手写的诉求申请单交织在一起,上海市闵行区检察院检察官正与九星街区党支部书记围坐在圆桌前,倾听几位居民关于电动车充电安全隐患的担忧……从检察办案区到街议事厅,从卷宗材料到家长里短,这样的“跨界”场景正在闵行区各网格党群服务阵地上演。

3月20日,闵行区检察院与区委组织部共同举办工作推进会,建立检察体系化赋能基层网格治理机制。检

察人员结对街区党支部书记,下沉网格阵地,推动党建引领的“红色势能”与检察护航的“蓝色动能”同频共振,不断提升基层治理效能。

基层治理是城市治理的重要组成部分,党的二十届三中全会强调,要“加强党建引领基层治理”。闵行区检察院主动“破圈”,通过建立检察体系化赋能基层网格治理机制,回应最高检工作报告中“推进党建与业务深度融合”的相关要求,以入驻网格党群服务阵地的形式,立足“党建引领”“普法为民”“权益保障”“服务营商”四大核心职能,从开展党建活动到普及法律知识,从助力基层决策到守护民生权益等多维度,构建“基层法治保障共同体”。

为更好地服务基层治理,闵行区检察院列出了一份检察赋能基层治理项目清单,围绕开展党建建联

创、开展法治宣传、提供法律咨询、保障特定群体合法权益、护航未成年人健康成长、助力企业防范廉政风险、强化知识产权保护等方面提出具体举措。

推进会进行到下半场时,闵行区检察院检察官章莉敏为街区党支部书记上了基层营商环境街区法治第一课,围绕市场主体准入、运行、退出环节的行政检察监督重点与司法实践,结合实际案例进行了普法宣讲。“原来企业经营过程中可能会遇到这些法律风险!”“这哪是法治课,分明是营商环境‘急救手册’。”现场20余位街区党支部书记听得入神。

目前,该院检察官已经入驻闵行区的6个试点网格阵地,检察服务从“坐堂问案”转变为“上门服务”,助力街区成为“治理前哨”。“过去街区遇到法律难题,总得四

处‘搬救兵’。现在检察官就在党群服务中心,就像家门口的‘法律顾问’!”七宝镇九星街区党支部书记吕莹莹感慨道出了基层心声。

吕莹莹记得检察官第一次来到九星党群服务中心的那个下午,小张因租房合同纠纷再次走进服务中心诉苦,本来前几天还因无法找到法律专家而发愁,检察官的出现解了她的燃眉之急。“检察官,您看看这个租房合同……”话音未落,检察官已接过合同,结合新出台的民法典,对合同中的保证金等晦涩条款,用通俗易懂的语言为小张答疑解惑。

窗外的白玉兰开得正盛,咨询台前的法律术语已经逐渐化作市井乡音。“老人遗嘱需要哪些见证人?”“产权证这事儿,得让检察官把关。”在居民七嘴八舌的询问中,检察官的黑色笔记本上已经记满了5页。

最高检发布

辽宁检察机关对郝方林涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者崔晓丽) 记者从最高人民检察院获悉,日前,辽宁省大连市政协原副主席郝方林(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由营口市检察院依法向营口市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人郝方林享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。营口市检察院起诉书指控:被告人郝方林利用担任大连胜利广场发展公司副总经理,大连市建委副主任,大连市政府副秘书长,大连开发区党组副书记、管委会副主任,大连市甘井子区委副书记、区长、区委书记,大连市政协副主席等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

宁夏检察机关对刘守保涉嫌受贿、贪污案提起公诉

本报北京3月25日电(记者崔晓丽) 记者从最高人民检察院了解到,日前,宁夏回族自治区财政厅原党组书记、副厅长,一级巡视员刘守保(正厅级)涉嫌受贿罪、贪污罪一案,由宁夏回族自治区监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经宁夏回族自治区检察院指定管辖,由吴忠市检察院向吴忠市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘守保享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。吴忠市检察院起诉书指控:被告人刘守保利用担任宁夏回族自治区财政厅会计处处长、会计处调研员、预算处处长,党组成员、副厅长,党组副书记、副厅长职务上的便利或职权、地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;利用职务上的便利,非法占有公共财物,数额巨大,依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

江西检察机关对刘武爱涉嫌贪污、受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者崔晓丽) 记者从最高人民检察院获悉,日前,江西省九江市人大常委会原党组成员、副主任刘武爱(副厅级)涉嫌贪污罪、受贿罪一案,由江西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由吉安市检察院依法向吉安市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘武爱享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。吉安市检察院起诉书指控:被告人刘武爱利用担任九江市浔阳区常委、副区长的职务便利,侵吞公共财物,数额巨大;利用担任浔阳区委副书记、八里湖新区管委会主任、八里湖新区党工委副书记等职务上的便利,在承揽工程、融资贷款、人事调动等方面为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以贪污罪、受贿罪追究其刑事责任。

广西检察机关对陈一平涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月25日电(记者崔晓丽) 记者从最高人民检察院了解到,日前,广西壮族自治区公安厅原党委副书记、副厅长陈一平(副厅级)涉嫌受贿罪一案,经广西壮族自治区检察院指定管辖,由广西壮族自治区检察院南宁铁路运输分院依法向南宁铁路运输中级法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人陈一平享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。广西壮族自治区检察院南宁铁路运输分院起诉书指控:被告人陈一平利用担任广西壮族自治区公安厅党委委员、副厅长,党委副书记、副厅长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察动态

【海口市检察院】

大数据法律监督模型培训班开讲

本报讯(记者杨帆 通讯员王嗣龙) 近日,海南省海口市检察院举办刑事执行检察大数据法律监督模型培训班,授课人以“熟练运用模型 科技赋能执检”为题,为该市检察机关刑事执行检察部门干警上了一堂大数据法律监督模型实操课。此次培训聚焦大数据法律监督模型应用及刑事执行检察监督新形势、新要求,以全国检察机关大数据法律监督模型管理平台为依托,选取派驻检察、财产刑执行检察等方向的监督模型开展实操。授课人在现场演示之后,组织参训人员进行模型应用,并围绕数据收集整理、模型初筛分析、实践中可能遇到的问题等进行现场答疑。

【嘉峪关市检察院】

完善行政检察与行政执法监督衔接机制

本报讯(记者南茂林 通讯员段文丽) 近日,甘肃省嘉峪关市检察院联合该市司法局制定印发《关于加强行政检察与行政执法监督衔接工作的办法(试行)》。《办法》明确,双方重点就住建、社会保障、医疗卫生等群众关切的行政执法领域开展协作配合,形成“检察监督+行政执法监督”同向协作发力的良好格局;双方通过案情通报、线索移送、信息共享等方式加强协作,在人员培训、复杂案件研究等方面相互支持,对行政执法监督和行政检察工作中遇到的具有普遍性的重大疑难问题,共同组织研究,凝聚共识。

【北京市丰台区检察院】

加强执法督察推动落实司法责任制

本报讯(通讯员王晓雯) 近日,北京市丰台区检察院出台《关于进一步加强执法督察推动落实司法责任制的实施细则(试行)》,在内部监督的基础上,进一步明确检察督察部门在检察“大管理”格局中充分发挥协同管理职责的实现路径,加强对检察权运行的监督制约,激发高质效办案内生动力。《实施细则》以执法督察为切入点,将司法办案责任和司法管理责任一体纳入督察范围,形成发现问题、解决问题、责任追究、风险防控管理闭环,为全面落实司法责任制提供制度保障。

无障碍就医啥体验?方便!

本报讯(记者吴杨译 王鹏翔) “以前去医院总是犯愁,坐着轮椅干啥都不方便。现在医院实现了全程‘无障碍’,体验感完全不一样。”近日,山西省侯马市检察院在对办理的医疗机构无障碍环境建设行政公益诉讼案开展“回头看”时,一名残疾人一脸欣喜地向检察官说道。2024年6月,在“公益护航 检察同行”征求意见座谈会上,有代表向侯马市检察院反映,残疾人在医疗机构的就医体验较差,希望能早日实现友好就医。

收到线索后,该院检察官立即展开调查,发现医院的无障碍机动车停车位距离大门较远,且停车位地面未涂有轮椅通道线和无障碍标志;门诊楼挂号、收费、取药处均未设置低位服务台和窗口;医院轮椅由第三方提供,免费可用时长较短;医院无障碍卫生间不符合无障碍设计规范。

针对这些情况,该院立即向相关行政机关发出检察建议,建议其督促医院规范无障碍环境建设和维护管理,为重度残疾人、老年人等特定群体就医提供安全便利的环境。收到检察建议后,行政机关高度重视,对全市所有二级及以上医疗卫生机构的无障碍环境建设工作进行全面排查,梳理改进要点并督促整改。

整改后,该市人民医院的无障碍通行设施、服务设施、信息交流设施等得到全面优化,增设3个无障碍机动车停车位,2个无障碍坡道和8个规范化无障碍卫生间,提供3台免费轮椅,并降低了共享轮椅的收费标准;设置残疾人低位服务窗口、文字显示器等;优先为残疾人提供诊疗服务。各医疗卫生机构还组建了专业的医护助残服务队伍,为残疾人提供就医陪护、预约挂号帮助、信息咨询等多样化服务,全方位提升残疾人就医便利服务水平。

传承老手艺,检察官来帮忙

近日,河南省沁阳市检察院检察官走进省级非遗项目“怀帮黄酒酿造技艺”传承所——河南老怀山酒业有限公司,围绕知识产权、非遗技艺传承以及消费者权益保护等方面与企业经营者展开交流座谈,了解企业法律需求。因为检察官在企业生产车间走访时,“怀帮黄酒酿造技艺”非遗传承人、前述公司相关负责人向检察官介绍黄酒酿造技艺。

本报记者张海燕 通讯员张雨柔摄



陕西龙头窑遗址是我国目前发现的保存最完整的原生史前窑址,以烧制黑釉瓷器闻名。近日,陕西省澄城县检察院检察官走进以龙头窑遗址为核心建造的文化旅游生态园,与制陶手艺人畅谈黑瓷制作技艺的传承与保护,并提供商标和专利保护等方面的法律咨询。

本报记者郝雪 通讯员汲雪婷摄

视窗

(上接第一版)

在茂名柏桥村的荔枝树下,详细询问荔枝价格、销售渠道、果农收入;在广汽研究院座谈交流,亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”……

4天时间,从湛江、茂名到广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研、一路思索。

深入基层,躬行求知。党的十八大以来,习近平总书记步履不停,国内考察调研上百次,足迹遍布大江南北,身影总在人民之中,察实情、重实效,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。以身作则,体现在工作和生活的方方面面。

考察中一向轻车简从、住宿上简化安排,出访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动彰显坚定信念、带动社会新风正气不断充盈。加强干部作风建设,最重要是抓住保持同人民群众的血肉联系这个核心问题。

乙巳年除夕,山海关外,冰天雪地。习近平总书记一路北上,赴辽宁看望慰问基层干部群众。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站,总书记就辗转火车、汽车,来到在去年洪灾中受灾严重的葫芦岛。

人们依然记得,这一幕幕动人场景——云南鲁甸地震后,一路颠簸来到震中峡谷,走进满是废墟的院子,询问地震伤亡、抗震救灾情况;新冠疫情防控最吃劲的阶段,飞赴武汉指挥抗疫;山雨骤至罕见秋汛后,冒雪来到临汾市,察看灾后恢复重建情况……

习近平总书记一次次走进灾区实地考察,关心人民群众急难愁盼、实际需求,为大家解难题、鼓干劲、指方向,用实际行动诠释“我是人民的勤务员”真挚情怀。几年前,习近平总书记同时任意大利众议长菲科举行会见。菲科提了一个问题:“您当选中国国家主席的时候,是一种什么样的心情?”

习近平总书记说:“这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

以身教者从,以言教者讼。在改进调查研究方面,有的放矢、直面问题,注重以改革创新精神研究提出解决问题的新思路新举措;在精简会议活动方面,注重从源头控制重大会议活动总量,严控中央会议活动会期、规模、规格;在精简文件稿

报方面,推动中央文件改订文风,落实“短实新”要求,避免超规格发文……

中央政治局其他同志认真贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要指示要求,严格落实中央八项规定,切实抓好分管领域、部门和所在地方的贯彻落实。

在习近平总书记引领下,新时代中国共产党人全面纯洁党的作风,令出必行、驰而不息,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

久久为功

——“保持力度、保持韧劲,善始善终、善作善成,不断取得作风建设新成效”

“泰山半腰有一段平路叫‘快活三里’,一些人爬累了,喜欢在此歇脚。然而,挑山工一般不在此久留,因为休息时间长了,腿就会‘发懒’,再上‘十八盘’就更困难了。”在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上,面对党内高级干部,习近平总书记用一个生动的故事,诠释“作风建设永远在路上”的质朴道理。

管出习惯,抓出成效,化风成俗。进入新时代,在习近平总书记引领下,全党深刻把握作风建设新形势新任务新要求,科学精准整治作风顽疾,不断激发党员、干部干事创业动力,以作风建设新成效为奋进新征程保驾护航。

打破“政治潜规则”,以从严执纪“风”巩固清正廉洁的政治生态——

2023年1月9日至10日,二十届中央纪委二次全会举行。“以钉钉子精神纠治‘四风’,坚决反对特权思想和特权现象,踏石留印、抓铁有痕,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护。”会议上,习近平总书记深刻总结新时代党的作风建设取得的重大成就。

作风建设在路上,一抓到底不停歇。党的十八大以来,各级党委(党组)坚持严的标准和严的氛围,纠治“四风”取得显著成效。

深入整治违规收受礼品礼金、违规吃喝等问题,深挖细查快递送礼、公款旅游等隐形变异问题,对办公用房超标问题紧盯不放,一系列歪风积弊成了人人喊打的“过街老鼠”;

对搞“拉帮结派”“圈子文化”以及不担当不作为乱作为等专项整治,集中纠治做选择搞变通打折扣、表态多调门高、行动少落实差问题,一大批改革部署得以落实到位;针对餐饮浪费和“三公”经费支出等方

面存在的问题联动联合、严查酒驾醉驾背后的“四风”问题,推进监督综合信息平台建设,风腐防治的防线不断筑牢。

如今,广大党员、干部普遍反映,中央八项规定极大改善了党内政治生活和政治生态,让大家感受到了实实在在、真真切切的变化。

“小切口”打开大变局,以党风政风焕然一新撬动社会风气深刻变化——2025年3月3日,北京西宾馆迎来了前来参加十四届全国人大三次会议的江苏代表团。

“进入房间,桌上摆放的《改进会风严肃会风工作守则》格外醒目,上面的要求既明确又具体。”全国人大代表张兆丽表示,参会期间,简朴务实的会风给她留下了深刻印象。

全国两会,是我国政治生活中的一件大事,也是观察党风政风的重要窗口。不举办代表团迎送仪式,矿泉水摆放处设置“空瓶回收”标识,倡导“光盘行动”,减少用房数量,提高车辆使用效率……全国两会期间,节俭之风处处体现,中央八项规定精神转化为新会风,严明会纪的生动实践。

加强作风建设是一场攻坚战、持久战。当前,“人情社会”“面子文化”积习尚在,一些“官场潜规则”惯性仍存,一些地方整治形式主义“一刀切”“搞变通”引发新问题,滋生“四风”和腐败的社会文化土壤并未根除,改进作风道阻且长仍需久久为功。

今年全国两会闭幕仅一周,3月17日至20日,习近平总书记来到贵州、云南两地考察调研。

在贵州,强调“各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。”要“坚持作风建设与党纪一起抓、正风肃纪反腐贯通”;

在云南,要求“各级党组织和广大党员、干部要自觉增强学习教育的责任紧迫感,联系全面从严治党新形势新任务,联系本地区本部门本单位这些年抓作风建设的具体实践,进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神,把握相关纪律处分条款,为查摆问题、集中整治打牢思想政治基础”……

聚焦作风建设深入贯彻中央八项规定精神学习教育,习近平总书记划出清晰重点,提出明确要求,传递出一以贯之贯彻中央八项规定精神,把作风建设进行到底的鲜明信号。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,新时代中国共产党人庄严宣示——

八项规定已经深刻改变中国,八项规定还将继续改变中国!(新华社北京3月25日电)